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Nejméně určitý je obraz, 

který si děláme o sobě samých.
Ú V O D
Sen a obraz, pohled na svět kolem sebe a výběr témat k jeho ztvárnění malbou, kresbou, ovládnutím kamene, hlíny, dřeva, či jiného materiálu a jejich techniky. Od nejranějších počátků vývoje lidstva, se člověk pokouší s různými výsledky o to, aby se přiblížil realitě také způsobem, kdy takto uchopuje vlastní úhel pohledu na ni. Tím, že je taková možnost ztvárnění světa výrazem nadání, povýšil ji člověk na umění a sebe potom na umělce. Vedle toho se však člověk může k umění přiblížit, jakmile do souhrnu těchto možností, komunikovat s abstraktními odrazy reality, zahrne také svůj vnitřní svět a jeho bezbřehou abstraktnost spojenou s citem, emoční bouří, nebo duševním rozpoložením téměř jakéhokoliv druhu, možno říci, až na úrovni psychopatologie. Dvě oblasti zvládání životních okolností člověka vždy provázely snahou o pochopení jejich obsahu: 1. sen a jeho sdělení; 2. vnímání a jeho přiměřenost zdrojům, z nichž vychází smyslové dojmy a na nich rozvinutá rozumová stavba. V této knížce se budeme věnovat provázání obou hledisek, a to zejména ve vztahu k duševním poryvům, které člověka provází v náročných životních situacích. Freudovy výklady snů aplikované na pracovní postupy v arteterapii nám odhalí doposud neznámé, skryté možnosti pohledu zejména na kresebnou tvorbu člověka, ocitajícího se v náročné duševní situaci, kde tento přístup zjemňuje někdy strohý výklad, doposud užívaných technik, porozuměním obsahu jednotlivých vyobrazení klientem (případně pacientem). Metodika je vhodná pro všechny věkové skupiny a pro každého, kdo v rámci psychoterapie může podstoupit její kreativní část, také bez ohledu na dosažený stupeň mentálních schopností nebo tělesných omezení.

Jiří Adamec

Brno / Wien - květen 2017
ČÁST  PRVNÍ

PSYCHOANALYTICKÉ  ZÁKLADY  PROPOJENÍ 

VÝKLADU  SNŮ  S  ARTETERAPIÍ

§1.  SEN A JEHO OBRAZ

Naše sny jsou soubory obrazů a pocitových jevů. Během spánku proniká do vědomí celá řada okolností, které se mají potřebu uvolnit, odpadnout, od daleko většího obsahu v naší psychice, kterému říkáme nevědomí. To, co si ze snu nejčastěji pamatujeme je obraz, který je doprovázen emocí, nebo emocemi. Jsou obrazy snů, jejichž obsah je nám dostupný bezprostředně po procitnutí ze spánku, dále, až po několika hodinách v průběhu dne, nebo jsou sny, jejichž obrazy i pocitová rozpoložení nám mohou být připomínána nejrůznějšími životními okolnostmi a tyto sny se nám ve vzpomínce vybavují kdykoli během dnů, měsíců a let, se stále neztenčenou mírou intensity. Jsou potom sny, jejichž obraz je mlhavý, krátký, nejasný, nebo sny, kde převládá příběh s konkrétní dějovou zápletkou, případně existují mnohé naše sny na pokračování, rovněž s různou délkou trvání. 
     Sen a jeho obraz může být dokonce vytvořen teprve vzpomínkou na něj, když byl tento sen svým průběhem nejasný, a po procitnutí z něj, vlivem pocitových znaků, přichází obraz nebo obrazy snu, až – co by jeho následná / následné asociace.
     Freud cituje dokonce Aristotela, který dle něj uvádí, že: Sen je duševní život během spánku. V současnosti, zejména kliničtí psychologové dobře ví, že obsah snu, zejména svojí emoční stránkou projevu, dokáže snícímu ovlivnit náladu příštího dne. U většiny klientů s neurózou, depresí, schizofrenií, obsedantně kompulsivní poruchou, poruchou osobnosti aj. potom tyto nálady představují mimořádně nepříjemnou zátěž, podle které také upravují své chování, zejména v rámci toho, jak realisují denní aktivity, nebo naopak od svých povinností upouští (např. vlivem přetrvávajícího pocitu marnosti). Vidíme tedy, že obraz snu mnohdy není jedinou jeho složkou, na kterou se při pokusech vyložit jej, lze zamřit. Přesto u výkladu snů i tam, kde převažují z jejich obsahu pocity, hledáme k němu odpovědi opisem.       
Ad/§1.  Kresba je obrazem naší mysli. 

(Porovnání s obrazem snu)
Obecně lze říci, že kresba zahrnuje výběr objektu, plochu, linie, jejich techniku vedení (vypracování), výsledné ztvárnění s dalšími detaily (např. stínování a vůbec práci se světlem), jakož i uložení subjektivního obsahu, jenž je součástí výpovědní hodnoty vnímané následně divákem. Je, tedy kresba (malba) poměrně složitým komplexem motorických a kognitivně - psychických funkcí, či fenoménů. Podobně jako sen, jak správně tvrdil S. Freud, všechno, co souvisí s kresbou, má smysl. Zdánlivost spontaneity, zejména ve výběru a způsobu „zpracování“ kresleného objektu, dokonce i kresebného projevu během doby jeho vznikání, odkazují na, v hlubších vrstvách naší psychiky uložené motivy. Kresba a sen jsou svého druhu uplatněné způsoby naší komunikace s aktuálně prožívanou nebo v minulosti prožitou realitou. Stejně jako je kresba skutečná svojí smyslově vnímanou objektivací, kdy se z ní stává věc užitku, je i sen skutečný svým souborem vnitřních, ve vlastním vědomí člověka evidovaných, nazíraných obrazů a pocitů. Oba „objekty“ tak zahrnují svoji skutečnost. Kresba se zvnějšňuje do prostoru, má tedy potřebu jisté extraverze; sen se soustředí do hlubších vrstev podvědomí, má tedy zájem po ještě konkrétnější subjektivizaci, podporou vlastní introverse. Proto existuje v průběhu samotných kresb (serií arteterapeutických sezení) několik stupňů, po kterých subjekt teprve pozvolna nabývá stále konkrétnějšího vyjímání nevědomých objektů ze svého nitra, které se zpočátku jeví mdlé, nevýrazné a terapeuticky téměř nepoužitelné; neboť evidence kresebné objektivace vnitřních stavů vědomí (toto jeho zvnějšňování), prochází rovněž, paralelně řadou zábran (obranných pozic), které nedovolují rychlý a přímý kontakt s hlubšími vrstvami osobního „Já“. M. Klein zde mj. hovořila také o neurocistní pozici, kdy oba pochody stojí proti sobě a přitom jsou nucené spolupracovat.
§2.  OBRAZ SNU JE SYMBOLICKÝ
Vzhledem k tomu, že sen je výsledkem zcela individuálně intimního pozadí života každého člověka zvlášť, neexistuje možnost objektivně platného výkladu snů, podle tzv. snáře. Obraz snu je symbolický:
1. protože ve spánku nemůžeme o vlastní vůli potlačovat obsah deroucí se z nevědomí do vědomí, který se chce prosadit…
2. protože vlivem tzv. cenzury vědomí uvolňuje pouze části vzpomínek a nikoliv provázané celky…

3. protože, dle S. Freuda, úkolem snu je chránit snícího, aby spal.

Zejména výše uvedený třetí bod může znít až paradoxně. Není tomu tak! Pokud by se totiž do našeho vědomí během spánku prosadil všechen za život potlačovaný obsah vzpomínek ve svém původním rozsahu, zbláznili bychom se. 
     Tím, že spíme, uvolní se část psychického napětí, jímž během dne disponujeme a potlačujeme jinak nepříjemné vzpomínky nebo aktuálně negativně prožívané situace. Ty se však ve výsledku (ještě jednou tedy na tomto místě zdůrazněno) projeví v nejrůzněji přetvořených (nakupených, převrstvených a překrývaných) obrazech (symbolech). Freud sám na svém původním přehledu snových symbolů, co by jednoznačných významech s eroticko – sexuálním podtextem, později netrval.

     Ne vždy je však tomu tak, jak zde bylo nyní popsáno. Sny dětí většinou žádné symboly neobsahují. Jejich oneirický obsah je zaměřen zejména na to, aby se jim ve snu přání splnilo, např., když mu odepřeme nějakou dobrotu nebo hru, kdy se cítí tímto jednáním dospělého významně poškozeno. Tak se děti ve svých snech houpu, jezdí na kole, jedí laskominy atp. Děti nemají vyvinutou potřebu spekulace, jejich sny bývají odrazem přání.
Ad/§2.  Kresba je reálně symbolickým ztvárněním „prostoru“ 

     našeho „pod –“ a „ne – vědomí“.

Kresba v psychoanalytickém, arteterapeutickém režimu do svého děje klienty (pacienty) přímo magicky vtahuje. Je tomu tak proto, že dává možnost otevřeně a bez omezení postupně se hlásit k fixacím, které byly až doposud potlačované, nepřiznané. Každá fixace, tedy nevědomé připoutání k obrazům svého Já, se projevuje zcela vlastním způsobem. Touto fixací jsou náklonnosti k různým lidem, nebo naopak odpor k jejich existenci v klientově životě, potom nejrůznější pocity a komplexy méněcennosti, které musí být rituálně zabezpečeny, aby neobtěžovaly a nedostávaly klienta do nevýhodné pozice, např. nezvladatelného srachu a úzkosti (fobie, obsedantně kompulsivní poruchy, nebo anticipační úzkosti nejrůznějšího obsahu a zaměření, poruchy spánku aj.). Kresba dovoluje skryté fixace odhalit. Nejčastěji sledováním rozložení objektů (symbolů), které jsou umístěny na ploše výkresu. Ze zkušenosti při práci s klienty (pacienty) se dnes většina odborníků shoduje v tom, že zásadně většinové procento objektů na ploše výkresu má toto rozložení:

1. vpravo dole a směrem od středu dolů doprava se nachází symboly, které vyjadřují ztotožnění…

2. vlevo dole a směrem od středu dolů doleva, se nachází symboly, které vyjadřují odmítnutí, zápor…

3. vlevo nahoře a směrem od středu doleva nahoru jsou umísťovány symboly vyjadřující autoritu…

4. vpravo nahoře a od středu směrem doprava nahoru bývají umísťovány symboly duchovně metafysického, spirituálního významu…

5. střed výkresu „patří“ tomu, kdo kreslí.
§3.  SEN JE CHYBNÝM ÚKONEM,
SE SILNĚ KONCENTROVANÝM 

ASOCIAČNÍM PROCESEM
Sen vytváří na malém prostoru velký počet úkonů. Sigmund Freud to popisuje zjednodušeně takto: Zdá se nám o pánovi A, který má na hlavě klobouk pána B, kabát pána C, mluví s námi ve snu jako pán D a přitom všem myslíme na pána E. Do této části popisu snového zhuštění se Freud ještě obával vsunout možnost, kterou odhaloval později, a sice, že během projekce takového snu, může být součástí mnoho dalších postav jiného pohlaví a nutně také snící sám. Chybným úkonem máme na mysli to, že se nejméně dva protichůdné úmysly překříží a vznikne tzv. pa-tvar; nejčastěji při přeřeknutí, založení věci, nebo mylném psaní, či zapomínání jmen osob s nimiž jsme denně v kontaktu.
     Tak si to nyní můžeme shrnout. Sen je duševní výkon, který má smysl, neboť je projekcí nevědomého obsahu částí naší minulé zkušenosti. Jeho výsledkem jsou obrazy a prožitky, které jsou představovány symboly. Vedle toho, tyto symboly jsou koncentrované chybné úkony, neboť se kříží to, co chce být potlačeno s tím, co se nekontrolovaně uvolňuje, a co se pro aktuálnost situace nehodí do krámu reality, v níž je nutné obstát bez psychických překážek, které nevědomé symboly ve snu vlastně představují. Je to také nejčastější důvod, proč zapomínáme sny.
     Podle tzv. daseinsanalytiků má sen dvě části: 1. prožitkovou a 2. existenciální. Prožitková část je odstupňována mírou subjektivního utrpení a demonstruje typ psychického postižení; existenciální odkazuje na to, do jaké míry je sen spolupodílníkem na celkové kvalitě každodenního života klienta (pacienta). 

     Pro naše sdělení toto vše znamená, že můžeme říci o snu, že je významnou součástí lidského bytí, jeho nedílnou součástí a pro člověka představuje jeden ze zásadních způsobů seberealizace. Konečně, průběh snu ruší rozdíl mezi introvertem a extravertem, neboť temperament je během spánku vystřídán fixací.       
Ad/§3.  Kresba jako způsob terapie založené na sledování
nevědomých procesů, koncentrovaných v symbolickém podání.
Stejně jako u psychoanalytického výkladu snů, lze také při zadáních pro kresbu uplatnit cestu: a) volných asociací (klient – pacient kreslí to, co jej momentálně napadne), nebo vázaných asociací (klient – pacient kreslí to, co je mu dáno jako výchozí téma: rodinu, cokoliv ve vztahu k rodičům, nějakou událost, pohádková bytost, vlastní sen, atd.). Na kreslící ploše můžeme potom vidět celou škálu symbolických jevů. Ty mohou být zastoupeny jednak přesně tvarovanými a zcela rozpoznávatelnými objekty, dále výraznými liniemi a dějovou zápletkou (např. dítě si hraje v kuchyni na zemi a mezi tím matka uspěchaně vaří a telefonuje). Symbolem je zde celek této události odkazující na nehostinné, nervózní prostředí, v němž dítě podstupuje zejména ústrky způsobené matčinou přepracovaností. V jiném výjevu téhož obsahu, mohou být linie sotva dotažené, předměty jen naznačené, nebo dokonce chybějící, postavy s četnými nedodělky. V takovém případě je symbolem ustrašenost, neukotvené Já, mělká, neujasněná pozice v rodinné hierarchii, pocit méněcennosti. Svět se danému subjektu ztrácí z dohledu. Potom se můžeme zaměřit na detaily postav, kdy na jiném výkresu klient kreslí sebe a rodinné příslušníky. Postavy jsou rozházené a zde nám pomáhá hypotésa rozložení (viz předcházející část pojednání o prostorovém umísťování); v detailech mohou někde chybět oči nebo ústa (nevidí mne, nemluví se mnou, případně vidí mne jinak, než jaký jsem, či hovoří se mnou vždy nepěkně, nadává mi…) atp.; nebo jsou od sebe postavy odvrácené tvářemi (hádající se, latentně agresívní, ve vztahu nespolupracující), jindy jsou nezvykle tvarované ruce (hodné, nebo trestající, necitlivé). Samostatnou kapitolou v symbolice kresby jsou např. pohádky, jejich postavy nebo dějové útržky. Nejčastěji symbolizují aktuální klientovo (pacientovo) životní,  či  psychické rozpoložení: „minulé, přítomné, budoucí“.

§4.  SEN A JEHO EMOČNÍ ROZPOLOŽENÍ
Citové rozpoložení vztahující se ke vzpomínce na právě proběhlý sen je zpravidla vždy přítomným fenoménem. Tato okolnost však souvisí s dalším objevem Sigmunda Freuda. Jsou to: 1. zjevný obsah snu a 2. latentní snové myšlenky. Zjednodušeně řečeno, to, na co si po procitnutí ze spánku vzpomínáme, vzhledem ke snu, který se nám zdál, není ještě jeho skutečný obsah. Jeho obsahem je teprve pod nánosem zjevných obrazů ukrytý smysl. K němu máme přístup pouze skrze nejasné, mlhavé, nejčastěji pouze emoční druhy všelijakých rozpoložení. Konečně, když někomu sdělujeme sen, používáme slov jako: nakupily se mi tam všelijaké hlouposti, kterým nerozumím. A dodáváme s otázkou, zda by nám jeho obsah, z těchto „nakupenin“ mohl také vyložit (vysvětlit)? To je rovněž odpověď na otázku, jakým způsobem sen chrání náš spánek (viz výše)? Odpověď: je to jeho tzv. zjevná část. Pod ní se teprve ukrývá onen pravý smysl, jenž je nám zpočátku dostupný pouze ve formě emocí a nálad. Systémovým přístupem (psychoanalytická technika výkladu) nebo arteterapie (viz následující pojednání), dochází k postupnému zvědomování hluboko v podvědomí ukrytých vzpomínek a jejich emočních nasycení. Přichází na mysl jako zdánlivě nekontrolované objekty (jména, zapomenuté události, postavy aj.). I ty se všelijak seskupují a opět mizí a nikdy se už třeba nevrátí. Jiné znovunalezené vzpomínky se naopak zvýrazňují a zaplňují důležitá, doposud bílá místa v naší paměti. Touto seberekonstrukcí naší paměti dochází k terapeutickému ovlivňování. Klient (pacient) prochází spoustou emočních bouří (abreakcemi). Také se mu upravuje v nejrůznějších nastaveních vztah k terapeutovi (hovoříme o přenosu a protipřenosu). Není potom divu, že při odhalování těchto okolností, které se při jednotlivých sezeních Freudovi s klienty (pacienty) opakovaly, prohlásil, že: Sen je královskou cestou do našeho nevědomí. Ano, sen je esencí způsobů prožívaného bytí.
Ad/§4.  Kresebný projev v arteterapii 

a jeho kontext s emočním rozpoložením.
Vzhledem k tomu, že kresba je pracovním výkonem, který podobně jako při psaní zahrnuje do svého průběhu celé tělo, je kresba současně „situačním prožitkem“. S tímto faktem souvisí i to, že přístup ke kresebnému výkonu většiny např. neurotiků, klientů (pacientů) s depresí aj., doprovází nejrůznější přípravné, vedlejší úkony. Nejčastěji mají, tyto úkony charakter krátkodobých, přechodných obsedantně-kompulsivních způsobů chování. Jejich rozpoznávání a následná interpretace v kontextu s klientovým (pacientovým) duševním rozpoložením mnohdy znamená významný terapeutický posun. Další, a pro naše téma rovněž významnější momenty, související s emocemi ve vztahu ke kresebnému projevu, jsou ty, které klient (pacient) vnímá a prožívá v průběhu realisace vlastní kresby. Zpočátku mnohdy laxně váhavý přístup je vystřídán pozvolným „vtahováním do děje.“ Ten může přerůst až do heroicky usilovného zabývání se detaily, nebo motorického neklidu s prudkými pohyby po kreslící ploše a překotně stylizovanými „objekty“, vedoucími až k „bezduchému“ a vzteklému čmárání. Už během těchto výkonů někteří klienti (pacienti) např. pláčou, nebo doprovází celou projekci hrubými nadávkami, projektují hlasitý, hysterický zpěv, případně rezignovaně několikrát výkon přerušují s opětovným zájmem pokračovat (např. se tzv. zapovídají a přesměrují pozornost jinam). Většina těchto projevů má za úkol odvádět pozornost od blížícího se kontaktu s nevědomým obsahem vzpomínek. Že je pro ně celý průběh fysicky namáhavý, vysilující, dozvídáme se při následných konzultacích, i když zpočátku bezprostředně obsah průběhu kvitují. Klienti (pacienti) často dovozují, že v ten den, kdy proběhla arteterapeutická expozice už nic neudělali a šli, oproti svému původnímu zvyku, unaveni dříve spát. Proud asociací, který vše doprovází potom otevírá nové kolo terapeutických témat, při jednotlivých sezení. Zpětně, paralelně při rozboru nově vzniklých asociací v souvislosti s kresbou (kresbami), postupujeme tak, jako při technice výkladu snů. Srovnáváme to, co je zjevné (objekty kresby) s výslednou emotivitou stresového charakteru, popřípadě s náladami, které měly u klienta (pacienta) tendenci prostupovat do dalších dnů a klinicky narušovat jejich průběh (uzavírání se, vyhýbání se kontaktu s lidmi a s veřejností, pasivita, nebo naopak nápadná, interpersonální odbržděnost v různých úrovních projevů chování).
§5.  SEN NIC NESDĚLUJE PŘÍMO, ALE 

   POUZE NAZNAČUJE
Kromě dětsky nevinných snů, které splňují přání, zpravidla obsahu předešlého dne, jinak většina snů dospělých zahrnuje vždy celou řadu náznaků. Tyto náznaky jsou nadto ještě doprovázeny jen symboly. Tak např. máme sen o tom, že jsme v nějaké místnosti, pociťujeme úzkost, věci, které ve snu kolem sebe pozorujeme, mají podobný charakter, jako když jsme společně s Freudem výše popisovali postavu se znaky A, B, C… Do tohoto labyrintu potom „vchází“ ještě několik dalších detailů, které nejsou „dotaženy“ do konce: okno v místnosti je jednou otevřené, jindy zavřené. Místnost se nepodobá na žádnou, v níž jsme doposud měli možnost být. Vnímáme, že jednou se místnost nachází také vysoko a v tom se zase ocitáme ve sklepě. K tomu, do snu vstupuje světlo, jehož zdroj neodpovídá místu, kde je okno. Zvlášť úzkostlivý sen na sebe bere také podobu místnosti, která pojednou postrádá jak dveře, tak okna, i když tam zpočátku byla. V tomto případě popisujeme sen ženy, jejíž matka spáchala sebevraždu, když tato snící byla ještě dítětem. Sen u ní odhaluje dvojí rozpoložení: 1. obává se, že by mohla dopadnout jako její matka (myšlenky na sebevraždu), tzv. anticipační úzkost; 2. klaustrofobní úzkost spojená s matčiným počinem, který spáchala záměrným pádem z vyššího patra jejich malého bytu. To, že se místnost nepodobá žádné, v níž až doposud snící byla, je krycí vzpomínkou, která ji chrání od plného zvědomení nevědomých zdrojů. Rovněž rychlost průběhu záměn jednotlivých náznaků nedovoluje, aby snící u nich nepatřičně prodlévala a tím se měla možnost kontaktovat s původním prožitkem, jenž celý sen vyvolal. I když je sen poměrně srozumitelný pro toho, komu je vyprávěn, jestliže je seznámen se zevrubnou osobní biografií snící, pro ni samu je stále zahalen tajemstvím. Více snící vnímá intenzitu smutku, napětí a úzkost se sklonem k depresivní náladě. Toto zastírání skutečného obsahu, je pouze, opět, krycí manévr, jenž si dokonce v některých případech snící přivolávají tím, že sami sebe „oddalují“ od možnosti, nechat si jej vyložit, např. tím, že o svých snech podobného druhu nikdy s nikým nehovoří. A tak nakonec i snící sama / sám pouze prochází, ve vztahu ke svým traumatickým snům, nejrůznější řadou výkyvů nálad, které jsou opět (a třeba i pro okolí) jen náznakem skrytých duševních bolestí, bez toho, aby byl odstraněn jejich zdroj jednoduchou psychoanalytickou abreakcí (odplavením negativních nálad v sérii konzultací, zaměřených na řízené emoční projevy).     
Ad/§5.  Kresby našich klientů (pacientů) s neurózou, 
či depresí, v náznacích odkazují na hloubku 
jejich osobního utrpení.

Při jedné kresebné expozici nám klient předal výkres, kde byl následující „obraz“: uprostřed dole jen náznak mužské hlavy, která se dívá do prostoru; obrysy hlavy byly naznačeny pouze z jedné poloviny, druhou polovinu klient vyplnil vlasy a vyčnívajícím uchem; tato „postava“ je zahleděná do krajiny; v dáli na horizontu kopce, v pravo, směrem nahoru, kaplička; vlevo, více ke středu výkresu mohutný smrk; levá spodní strana byla prázdná; mezi hlavou uprostřed dole a horizontem s kopci a kapličkou byl jinak prázdný prostor. Tento skromný výjev zahrnoval veškerou momentální životní indispozici, v níž se klient po psychické stránce nacházel. Nedávno ztratil možnost pokračovat ve své kariéře podnikatele finančním pádem, do toho se vzhledem k věku dostavily tělesné neduhy a s manželkou učinili, na její nátlak „dohodu“ o tom, že se nebudou rozvádět, ale budou si žít každý po svém. U klienta se dostavily řady úzkostí s občasnými depresivními stavy, kdy nevycházel z domu a pouze spal. Jeho kresba byla odrazem vnitřního stavu: Je pozorovatelem budoucnosti vázané na přítomnost; horizont s kapličkou představuje naději, strom uprostřed vlevo hledání vlastní rovnováhy a jistoty, opětné získání sebedůvěry; také nedokončení „obtahu“ vlastní hlavy, vyjadřuje bídu sebepojetí, nedůvěru, ztrátu sebe sama. Původní zadání bylo nedirektivní. Klient mohl nakreslit, co jej napadne. Sám komentoval průběh kresby tím, ze místo hlavy chtěl nakreslit kopec, dokonce horu, pak pokračoval vcelku bezmyšlenkovitě. Při vlastním pohledu na výsledek neměl ani potuchu o souvislostech. Emočně se chránil citovou neutralitou k obsahu kresby pouze do chvíle, než jsme jednotlivé náznaky začali detailně rozebírat. Bezprostředně verbalisoval bez cizí pomoci další souvislosti a rozvinul dalekosáhlé asociace. Nejdéle se zdržoval u stromu a potom u kapličky, u které jej samotného zarážel fakt jen zpola dokončeného kříže. Obava, že by mohl spáchat sebevraždu, na kterou už také myslel, se v této souvislosti verbálně prokázala. V našem případě a pro naše téma s trochou nadsázky a „obrazně“ řečeno, to „co klienta drželo na nohou“ byl onen mohutný smrk, jenž mu dodával sílu, které také postupně nabýval. Později se klient osamostatnil natolik, že se rozvedl, založil novou firmu a v rozumných mantinelech se opět revitalisoval. Jeho subjektivní ukotvení v latentní sebedůvěře (mohutný smrk) mu umožnilo dostat se z těchto obtíží, bez psychických ztrát. Kresba odhaluje nejednou skryté naděje a úmysly v ambivalenci.
§6. SEN A SMYSLOVÉ VNÍMÁNÍ 

    Kresba a „čarovné kruhy“
Spouštěčem snu může být jednak tělesný podnět (chlad, rytmický zvuk tikotu hodin, nebo hudba, hlasy v místnosti, pocit hladu, žízeň, nebo erotické podněty), stejně jako úzkost z očekávání významné události, emoční podněty z nedávných konfliktů atp. Tak zvaně zhušťovacím manévrem (viz výše) mohou často tyto podněty spolupůsobit, což dělá sen značně nepřehledným a zmateným. Důležitější však je, že se z těchto podnětů nakonec snícímu zdá právě to, co je obsahem zjevného snu a latentních snových myšlenek. Jinými slovy, tím, že sen má smysl, je dáno také to, že se „v jeho průběhu zdá právě toto a nic jiného“. Sen je tedy odpovědí na reálný obsah psychického aparátu. U jedné klientky docházelo pravidelně po celá léta k tomu, že se jí nejméně jednou týdně zdál sen, v němž překotně uklízí místnost a po té běží neznámou krajinou; následně se probouzí zadýchaná, spocená; po chvíli procitnutí ze spánku, kdy se napije vody, krátce posedí u otevřeného okna klidně usíná a ráno si sotva na tento sen vzpomene. 
     Během volného zadání ve skupinové arteterapii klientka vždy kreslí kruhy, ovály, spirály, nebo ze středu vycházející, „rychle“ do okolí, všemi směry vedoucí čáry, které se na konci ztenčují; tento výjev má charakter „velkého třesku“. Po několikanásobné verbalizaci těchto „obrazů“, kdy celá komunikace končívá nejasným sdělením v duchu: Tak to se mnou je, jiná už asi nebudu (tedy verbální klišé, umožňující oddálit kontakt s nevědomím), se dostavují série úzkostí, kdy klientka sotva ochotně přijímá možnost opět něco nakreslit. V tom přichází zlom, klientka totiž touží po dítěti. Kreslí dům a zahradu s dětskými postavami. Děti, tak jako ve skutečnosti mají velké (na obraze morbidní velikost) hlavy. Klientka se postupně rozvzpomíná na to, jak jí matka sdělovala, že se při porodu málem udusila kolem krku obtočenou pupeční šňůrou. Toto trauma porodu vytěsňovala vší silou a s takovou intensitou, že si podvědomě v minulosti zakázala mít dítě, což se v posledních měsících jejího života změnilo vlivem navázání vztahu s novým partnerem. Při zvědomení těchto okolností klientka nabyla zásadních změn také během spánku, kdy se jí výše popisovaný výjev už nevracel a postupem doby u ní přicházel reálný zájem po založení rodiny (svatba…).
     „První, co si ujasní badatel při srovnávání obsahu se snovými myšlenkami je, že tu byla vykonána velkolepá zhušťovací práce. Sen je v poměru krozsahu hojnosti snových myšlenek stručný, chudý, lakonický. Napsaný sen obsáhne půl sránky, rozbor obsahující snové myšlenky pak vyžaduje šestinásobné, osminásobné, dvacetinásobné místo. Tento poměr je u různých snů různý; někdy, pokud jsem to mohl kontrolovat, nemění jejich smysl. Zpravidla podceňujeme míru nastalého zhuštění, považujíce snové myšlenky, které vyšly najevo, za úplný materiál, zatímco další vykladačská práce může odhalit nové myšlenky, skryté za snem. Již jsme uvedli, že si vlastně nikdy nejsme jisti, zda jsme sen vyložili úplně; i když se rozřešení jeví uspokojivé a bez mezer, vždycky je přece možné, že se týmž snem projevuje ještě jiný smysl. Mira zhuštění se tedy – přísně vzato – nedá určit.“ (Viz, Sigmund Freud, Výklad snů, Pelhřimov, 1937; aktuální současné dotisky, str. 172 – 173)
     Pokud obsah toho, co zde nastínil Freud vztáhneme na kresebný projev, nacházíme v něm identické znaky. Zejména v souvislosti s tím, jak Freud popisuje obsahovou stránku, jež se nebývale rozrůstá tam, kde se pokoušíme obsah snu rozvinout opisem všech možných detailů, které se týkají toho, co nás kolem snu ještě napadá. Tato tříšť myšlenek je potom vlastním významem snové práce, kterou nacházíme rovněž při interpretaci kreseb našich klientů (pacientů). Nepochybnost paralelity, či analogie, nepochybnost vztahu snu a kresby, zde byla tedy podána.
ČÁST  DRUHÁ
SOUČASNÉ  ARTETERAPEUTICKÉ  TECHNIKY 

VYCHÁZEJÍCÍ  Z  PSYCHOANALÝSY
§6.  SEN A KRESBA V POJETÍ C. G. JUNGA
Psychoterapie, její zaměření výcvikem u odborníka určuje úhel pohledu, který bude v práci s klientem (pacientem) demonstrovat. Freudovo pojetí, nikoliv bez výhrad, přijal také Carl Gustav Jung. Oblast snů a jejich výklad kresbou doplňuje učením o archetypech, kolektivním nevědomí a mandale. I přesto se Jung musí ještě vyrovnávat s pochybnostmi, které ve vztaku k výkladům snů z klinického hlediska přinášeli ti, kdo jejich významu nepřipisovali tolikerou důležitost: „Podle naší hypotésy má však nevědomí etiologický význam a sny jsou bezprostředním výrazem nevědomé duševní skutečnosti, takže pokus o analýsu a výklad snů je z vědeckého hlediska teoreticky oprávněný.“ (C. G. Jung, Vybrané spisy, Brno 2000, sv. I, str.132)
     Co se kresby, či malby týče, chápe jejich význam Jung do té míry, že v rámci zásadních děl, umisťovaných např. do svatyň, nebo jako iluminace knih, které přestály věky a tvoří součást kulturního dědictví, vždy v sobě podržovaly obecnost ducha s jeho nejelementárnějším výrazem, hluboko ve vědomí ukrytých významů, kterým říká archetypy a kolektivní nevědomí. Z jeho přístupu plyne, že setrvávání u pouze osobního nevědomí, při výkladech snů, zůstáváme vězet na půli cesty. Podle Junga totiž naše sny obsahují ještě hlubší vrstvy napojené na genetiku celé lidské historie. Proto, pokud se někomu zdá sen o lékárně, kde nejlacinějším artiklem ke koupi je voda, má tento sen vztah potom nejen k žízni, kterou snící pociťuje jako tělesnou nepohodu vlivem horka během spánku, ale odkazuje rovněž na alchymické souvislosti, učinit svůj vnitřní svět zvladatelnějším, pokud se do jednotlivých těžkých prvků vmísí a odstraní tak jejich přesílenou koncentraci, způsobující osobní utrpení. Jinými slovy, archetyp vody odkazuje k obecně známé možnosti, přijmout jednoduší přístup k odstranění psychických obtíží, než-li je nekonečná kombinace a točení se v kruhu, vlivem rozpoutaného ohně nálad.
     Hlubina našich přání je součástí těch vyobrazení, která odkazují na to, k jakému středu člověk směřuje. Tento model individuačního procesu, model našeho Já, spatřuje Jung nejurčitěji v kruhových kresbách, mandalách. Zde si však již nevystačíme s pouhou kresbou, tady spolupůsobí i malba, tedy barevná kompozice. Základní barvy: bílá – strohost; černá – hlubina; modrá – racionalita; žlutá – nevázanost; zelená – tvořivost; červená – živost; hnědá – úpornost; fialová – zloba; šedá – pasivita, mohou vskutku při jednotlivých kombinacích prokazatelně doprovázet zejména aktuální psychické rozpoložení svého tvůrce. Konečně nejeden malíř světového jména měl své modré, či žluté období. Pokud tedy všechny tyto znalosti převedeme do spolupráce mezi snem a artetrapií, zásadním způsobem se nám rozšíří okruh možností, nacházet jemnější detaily při interpretacích jednotlivých výjevů, které nám takto klienti (pacienti) předkládají.
§7. VNÍMÁNÍ, PŘEDSTAVIVOST A MYŠLENÍ.
ASPEKTY OBRAZOTVORNOSTI MEZI 

FILOSOFIÍ A PSYCHOLOGIÍ
V našem tématu přísluší bezprostředně pojednat o oblastech, které stojí nyní v nadpise. Od nejstarších počátků, kdy se člověk pokouší dojít vysvětlení jistoty poznání, ocitá se prozatím jen v hypotésách. Významným kritériem stále zůstává jen kritérium obecné platnosti, tedy většinová, vzájemná shoda ve výsledcích poznání. Umění je si však jisté pouze svými obrazy, kresbami, sochami, atp. Přesto existuje něco, jako objektivita obsahu umělecké tvorby. Stejně, jako existuje většina snů, v nichž se neodráží více, než subjektivní rozpoložení mající zpětný vztah k objektivně prožité realitě (založený konflikt) a vyjadřující opět objektivně, aktuálně zaujímaný emoční postoj. Rovněž umění, či vlastní proces umělecké tvorby je pouze jiným způsobem realisované denní snění (Freud), kde vnitřní obsah podvědomí a nevědomí vynáší na povrch (tedy importuje do uměleckého díla) to, co chce najít cestu k objektivaci a konfrontaci se světem okolí svého tvůrce.
     To, co vede kreslíře k tomu, aby uskutečnil obraz má stejnou zákonitou nutkavost jako u člověka, jemuž se zdá sen; vydat z podstaty vnitřního Já to, co je vyplněno energií a je pociťováno za součást sebe sama v zamýšleném obraze. Zprvu se však tento obraz musí uskutečnit v hlavě svého tvůrce, musí být jako obraz zvědomen, aby mohl být následně převeden do srozumitelného jazyka vlastního vyhotovení kresbou, malbou, tesáním do kamene, vyrytím do dřeva, básnickým podáním, nebo románem. Sen a kresba, zůstaneme-li pouze u těchto dvou způsobů zpodobování vnitřního obsahu naší psýchy, jsou tedy obrazotvornou projekcí detailů našich zážitků technikami, které se vzájemně prolínají: 1. u snu bezděčně a 2. v rámci kresby záměrně. Přesto u kresby, a proto je pro psychoanalytickou arteterapii tak důležitá, zaznamenáváme vysoké procento do jejího obsahu proniklých spontaneit, které souvisí nejčastěji s oněmi založenými konflikty našich klientů (pacientů).
     Pokud by v dějinách filosofie a v dějinách umění nebyla možnost obrazotvorné projekce, myšlení by ve skutečnosti postrádalo smysl, neboť jeho úkolem je předně umět si vysvětlit, racionálně zpřístupnit okolnosti, v nichž se člověk vyskytuje. To, že se myšlením lidé provazují a hledají nejrůznější možnosti skrze způsoby myšlení dosáhnout schopnosti přijatelného soužití je až v druhé vlně uplatňovaný zájem po jeho realizaci. Říkáme tomu socializace myšlení a bytí. Ovšem na prvním místě stojí sebezáchovné pudy, teprve až na místě druhém pudy druhové, společenské. Tuto přírodní zákonitost člověk od věků bourá tím, že si tanovuje pravidla chování, podle kterých je osobní a společenský zájem chování předmětem etického, mravního, společensky normovaného právního myšlení. I zde ovšem, dále panuje abstarkce, neboť např, pojem dobra, spravedlnosti aj. jsou ve skutečnosti obrazotvorného původu a zahrnují rovněž nemalé procento emotivity. A tak i ve snech, pokud někdo v minulosti zakoušel morální újmu, mívá sny plné hořkosti stran toho, kdo mu ji způsobil, a to v nějakém abstraktním vyobrazení.
     Dějiny filosofie jsou zpravidla galerií obrazotvorných výjevů, v nichž se myslitelé pokouší o to, aby ušlechtilost jejich počínání, tedy předložení pravdy, dosáhlo maximální objektivity popisem toho, co zahrnuje realita, v níž člověk existuje a je rovněž jejím tvůrcem. Naprosto úžasné jsou zde inspirace podané Homérem, Sókratem, Platónem, neoplatoniky, Augustinem, Boethiem, Kusánským, E. Rotterdamským, E. Lessingem, Goethem, Schillerem, Herderem, Nietzschem aj. Ti všichni nám předali myšlenky v přenádherných textech, kde se obrazotvornost předpokládá za samozřejmou techniku komunikace s realitou, a také za samozřejmý materiál vedoucí nás bezpečně na cestě k sebepochopení, a to v souhrnu osobních událostí, podporovaných právě touto, tedy obrazotvornou kultivací myšlení. Konečně i Komenského škola hrou je založená na obrazotvornosti, na vytrvalém přemáhání reality, hledáním jejího individuálního pochopení. Nechtˇje člověk jakkoliv společenský, v posledku se bude muset, pakliže chce v životě uspět, vyrovnat se skutečností dle toho, jaký k ní zaujal postoj, a to vzhledem k vlastním obrazům, které si o ní udělal. Přesto se k mnohým takovým obrazům člověk hlásí zvláštním způsobem, neboť, jsou-li mnohé sny a kresba (obrazotvornost) součástí vnitřního napětí, potom povstávají, tak jako tak, z obrany vůči skutečnosti, uchovávané v lidském nevědomí: „Symptom je náhražkou za to, k čemu nedošlo.“ Stojíme tedy, tímto Freudovým výrokem blízce také tomu jeho vrzení, že je tu jen málo toho, co ovlivňuje člověk svým vědomím. Kresba a sny nás poučují právě o tom, že člověk se domáhá reality, ale jen málo kdy ji mívá, alespoň na čas, pevněji ve svých rukou.
§8.  SEN A KRESBA DUŠEVNĚ NEMOCNÝCH
Kresebný projev se stal ve dvacátém století významnou součástí psychoterapeutických technik v přístupech ke klientům (pacientům). Jde především o pomocnou techniku a nikoliv o hlavní terapeutický nástroj. Jeden z prvních odborníků, který soustředil maximální pozornost na výtvarnou aktivitu lidí s duševním onemocněním byl německý lékař, působící na Psychiatrické klinice v Heidelbergu, Hans Prinzhorn (1886 – 1933). V roce 1919 byla publikována jeho kniha: Výtvarná tvorba duševně nemocných (české vydání 2009), která vychází z podkladu více než pěti tisíc kreseb, které zde byly soustředěny (také z jiných evropských klinik) ještě v době, kdy tomuto tématu dává podnět jeho předchůdce (asi od roku 1890), ředitel a významný badatel, tvůrce prvního diagnostického manuálu, Emil Kraepelin.
     Sám Prinzhorn k interpretaci kreseb nepřistupoval z čistě psychoanalytického hlediska. Přesto se nehvynul psychoanalytické redukci, když kresbu a jiné techniky v rámci arteterapie označuje za součást pudu zdobení, přikrášlování, jako svého druhu nejvnitřnější potřeby sebeidentifikace. Lidé, kteří v době průběhu duševní nemoci mívají zvýšenou potřebu kresebného projevu, ve skutečnosti trpí nutkáním po vyjádření takové sebeidentifikace. Každá duševní újma je, vzato z čistě individuálního hlediska, ztrátou kontroly nad sebou samým a nad okolnostmi vně sebe sama. Kresba, nebo jiná výtvarná tvorba dává alespoň nějaký pocit záchytného bodu. Rovněž pro naše téma to znamená, že pacient s duševní újmou, kterému se zdají ve vyšší intenzitě sny, nad jejichž výskytem a průběhem nemá téměř žádnou kontrolu, kompenzuje takovou skutečnost spontánní aktivitou, kde by mohl sám rozhodovat o jejím průběhu a zejména o její obsahové stránce. I. P. Pavlov kdysy hovořil o tom, že existuje také pud svobody, lze se tedy oprávněně domnívat, že v tomto případě se jedná o potvrzení jeho předpokladu.
§9.  ŠKOLY A SMĚRY V  SOUČASNÉ PSYCHOTERAPII 

      VYUŽÍVAJÍCÍ TECHNIK ARTETERAPIE
Vzhledem k tomu, že se dnes každý obor více a více specialisuje, není se co divit, že se tejný úděl týká rovněž psychoterapie a arteterapie zvlášť. Za posledních asi dvacet let vznikl přibližně stejný počet arteterapeutických odnoží. Kresebný projev si mezi ostatními stále udržuje své prvenství, jednak nenákladnou dostupností pro jednotlivá odborná pracoviště a také samotnou oblibou u našich klientů (pacientů). 

     Z těch arteterapeutických škol a směrů, které jsou dnes klinickou součástí psychoterapie, tedy jmenujme alespoň: psychoanalytický (uvnitř se dělící ještě na – sublimační, symbolistický, dále zaměřením na objektní vztahy, potom i tzv. selfpsychologie a jungiánský směr); humanistické přístupy zprostředkovávají směry jako gestaltterapie, vlastní humanistický přístup, expresivní arteterapii zaměřenou na člověka, výtvarnou tvorbu jako duchovní cestu – Otevřený ateliér; psychoedukační přístupy zahrnují např. behaviorální terapie, kognitivně-behaviorální terapie, vývojovou arteterapii, posuzovací kognitivní terapii; v dalším zaměření je to např. tzv. rodinná systemická arteterapie a dále nejrůznější pozitivně eklektické přístupy, využívající dle potřeb průběhu psychoterapie takovou metodu, která odpovídá aktuálnímu požadavku klinické práce s jedincem nebo skupinou.
     Popravdě řečeno, až na vyjímky, otevřeně nekonfrontují freudiánský výklad snů a kresebný projev dnes žádné směry oficiálně, vyjma těch terapeutů, kteří již delší dobu s těmito náměty pracují a dokáží je přirozeně intuitivním způsobem provázat a uplatnit. Výhradou nejčastěji bývá poukaz na to, že spojení výkladů snů a kresebného projevu zavádí do přílišného subjektivismu toho, kdo z takové pozice přístupu, jako terapeut, hodnotí práci klienta (pacienta). Odpovědí budiž, že spojením obou se z královské cesty do nevědomí (Sigm. Freud) vytvoří dálnice.
§10.  SUBLIMACE VE SNU A JEJÍ ZACHYTÁVÁNÍ 
        V KRESEBNÉM PROJEVU - KAZUISTIKA
Klientka ve svých 41 letech podstupuje již několikáté sezení. Předmětem našich rozhovorů jsou její stížnosti na neutěšený život v partnerských vztazích. Doposud je bezdětná, ale neztrácí naději, že by se mohla v brzké době seznámit s partnerem, který by měl, stejně jako ona, zájem o rodinný život. Při dotazu, zda mívá v poslední době nějaké sny, se zpočátku jeví neochotná na toto téma hovořit. Když se rozspomene a uvede dva ze svých nedávných snů, mají jednu společnou linku: vždy se ocitá v nějaké místnosti, kde je spousta lidí, některé zná, jiné nikoliv a řeší s nimi ve vedoucím postavení nějaký naléhavý problém. Po procitnutí z bou těchto snů má špatnou náladu celý den. Prozatím si jejich obsah nedokáže vyložit, během vlastní interpretace se soustředí na počet mužů a žen, nebo počítá okna v místnosti, což je v obou případech jeden z typických způsobů, jako potlačit do vědomí deroucí se obsah nevědomí. Klientka je vyzvána, aby náhodnou kresbou nebo malbou, dle vlastního výběru do příštího setkání, vyhotovila spontánní výjevy, které by se týkaly buďto jen představ a myšlenek, nebo toho, co ji právě zaujme z jejího nejbližšího okolí, kde se bude momentálně nacházet. Oba tísnivé sny se nakonec ukázaly v obsahu šesti kreseb, které přinesla. První výkres v pořadí zdůrazňoval dům na venkově, kde vyrůstala, se silně zdůrazněným plotem a okny. Druhý výkres představoval opět tentýž dům s výraznou střechou. Třetí výkres byl nakreslen oproti předchozím dvěma laxně a byly to pouze řady domů neznámého města. Na čtvrtém výkrese se jakási blíže nespecifikovaná lesní zvířátka k sobě choulila ve strachu před blížící se bouřkou. Pátý výkres zaznamenával spousty malých barevných kroužků, z nichž některé byly propojené tenkou modrou linkou. Na šestém výkrese byla uprostřed rozkročená postava se založenýma rukama na prsou (výkres na široko).
     Klientka při vyprávění obsahu prvního výkresu pláče. Rozvzpoměla se, jak když její otec vždy, když doma něco opravoval, kolem sebe zlobně láteřil se slovy: podívej se, co všechno musím udělat, abys ty mohla být bez práce. Podotkněme na tomto místě, že tehdy bylo klientce kolem pěti let. Druhý výkres klientka komentuje již s menší emoční intensitou. Výjev se opět týká stejného problému. Oba výkresy byly vypracované v jeden podvečer. Na dotaz, zda při kreslení cítila nějaké emoce klientka odpověděla, že nikoliv, snad jen, že neměla čas na to, aby oba výkresy mohla v klidu vyhotovit v jednom zátahu (v jednu chvíli, při tomto sdělení se na mne dívá a omlouvá se mi, že snad stálým odbíháním kresbu nevypracovala očekávaným způsobem – přenos, tedy probuzená obava z otce a výčitek, kterými ji zahrnoval). Zůstali jsme pro dané sezení pouze u těchto dvou expozic. Klientka byla zvědomená o tom, že se jedná o tísnivé pocity směrem k přísnému a stále vyčítavému otci, s nímž měla neutěšený vztah až do současnosti. Při odhalení tohoto momentu, bylo nutné sérii plačtivých abreakcí u klientky ošetřit jejich postupným zmírňováním a verbalizací celé škály vnitřních konfliktů a stavů pocitů ublíženosti, které si nesla stran této neblahé situace a doprovodit je nutnými poukazy na jejich provázání v rámci životních souvislostí klientčiny osobní biografie. Po opakovaním ujišťování, že na dané situaci nenese žádnou vinu se po hodině a půl rozcházíme, klientka kvituje vnímanou, pociťovanou úlevu.
     Na příštím setkání klientka již bezpečně interpretuje obsah zbylých čtyř kreseb. Výkres s množstvím laxně nakreslených domů je výjevem jejího odchodu (útěku) z domova. Opustila rodiče když jí bylo sedmnáct let. Velmi ráda a ochotně svému okolí sdělovala, jak se musela prodírat životem sama, a nezapomínala při tom vždy poukázat na to, že měla káravého otce s nímž to bylo k nevydržení a matka se jí nikdy nezastala. Jistého úspěchu sice dosáhla, ovšem na úkor kvality vlastního soukromí. Barevné kroužky spojované tenkou modrou linkou ve skutečnosti představovali spermie. K tomuto výjevu, vzhledem k aktuální situaci nebylo co dodávat. Poslední výkres byl klientce opět záhadou. Komentovala jej pouze slovy: No prostě taková postava, nic jiného mě už nenapadlo. Bylo tedy nutné, do interpretace výjevu vstoupit. Pomalu klientku seznamuji s tím, co by řekla na to, že ta postava je ona sama. Zpočátku se s tímto pohledem na obsah kresby odmítala ztotožnit. Po nějaké chvíli však na tento úhel pohledu přistupuje a začíná proud asociací. Klientka jednou postavu interpretuje jako rozhodnou osobu, která teď už ví, co má dělat a jak se ke své minulosti postavit, po té o takovém zpracování pochybuje a z toho se opět vrací k první variantě. Tzv. ambivalence na několik sezení ovládla její psychický stav. Edukuji klientku v tom smyslu, aby jednak v této situaci nedělala žádná zásadní rozhodnutí a také v tom ohledu, že bude pro naši další spolupráci velmi důležité rozebírat vše, co ji bude přicházet na mysl, aniž by ztoho, co ji právě teď napadá, měla dělat ukvapené závěry. Klientka tyto informace přijímá a po krátké, dvoutýdenní přestávce, můžeme pracovat dál.
     Již je v jejím vědomí zcela jasná informace o tom, že většina toho, co doposud v životě vykonala, bylo ve své podstatě uloženo v skrytém zájmu, dokázat otci, že se umí o sebe postarat. Postavy ve snech byly povinnosti a výčitky, kterými se poslední dobou hodně zabývala, neboť udělat rozhodný krok směrem k založení vlastní rodiny, současně pro ni znamenalo, klást si ve skrytu otázku, zda nebudu stejná jako můj otec, nebo zda se z jiné strany nebude v jejím životě opakovat stejný model. Tím jak byla zaangažována do pracovních záležitostí a úspěchů, udržovala se v potřebném odstupu od nepříjemného kontaktu s vlasními nevyřešenými konflikty, které u ní stále přetrvávaly. Práce a společenský úspěch tak nahrazovaly (sublimace) partnerské neshody. Klientka však nadále zvládala nacházet novou životní cestu.
§11.  KRESBA, SEN A DĚJINY UMĚNÍ
Když si prohlížíte nákresy a studie, které si ke svým kompozicím dělali Michelangelo a Leonardo da Vinci, nutně máte dojem, že pozorujete výjevy těch nejtěžších psychiatrických diagnóz dávných časů. Tato mistrovská díla velmi konkrétním a poučným způsobem odhalují tajemství dobrého umění. To spočívá ve třech významných bodech: námět, geometrie a síla výrazu. Pro řadového diváka je obraz (kresba nebo malba) strnulým, nepohybujícím se útvarem, pro umělce je pouze momentem, za nímž následuje pokračování děje. Stejně tak obrazy našich snů, nejsou pro klinika pouze strnulou sumou jednotlivých výjevů, ale logickou souhrou pohybujících se sekvencí v čase. Jak zdánlivá strnulost kresby či malby, tak zdánlivá plochost a statika snu se rozehrávají, jakmile jim porozumíme z hlediska té události, která je vyjádřena svým tvůrcem, jeho životem; zde malířem, kreslířem, tam zase spáčem, či jinak i za dne snícím, který se jen zahleděl a zapoměl v čase, když ustrnul pohledem do dálky. Umělec musí být idealista a snílek, jinak by toho moc pro svůj záměr nesvedl. Ovšem extrémní předpojatost, která ve společnosti zakořenila, když začala považovat umělce za duševně narušené jedince, kteří patrně všichni běhají po světě s jediným záměrem, a to podobat se malíři s uříznutým uchem je natolik směšná, že právě opak toho, jací umělci jsou, tedy obyčejní lidé s nadáním, schopní uživit se také jako kdokoliv jiný řemeslem, jemuž jsou zpravidla vyučeni, nebo mají potřebné kvalifikace, je pouze výsledkem touhy po nevázanosti, která nakonec dřímá v každém člověku. Tato nevázanost pramení z jediného zdroje, nedělat nic, jen tak si malovat, mít slávu, prostředky a hlavně, nemít žádnou odpovědnost. Každý úspěšný talent, který může celoživotně pokračovat ve své tvorbě je vydřený a pokud nikoliv, jaké že to myšlenky nám potom může vlastně poskytnout?! Jiné je to se sny. K těm talentu netřeba. Zdají se a tím je to asi tak vše, co o nich lze v tomto smyslu říci. Takže, alespoň v tomto ohledu máme jasno o rozdílu mezi uměním a sněním.
     Jak ale snili Michelangelo a da Vinci? Inu to, co je pohánělo k realizaci vlastních snů, byly jednak zakázky a ve druhém sledu zejména vzdělanost, a to vzdělanost propracovaná do detailu. Pokud by oba žili v současnosti, jednu z věcí, kterou by si pochavalovali, by patrně byly počítače schopné analyzovat anatomii jednotlivých částí lidského těla a hledat nové způsoby portrétování. V tom byli asi mistry největšími. Michelangelův Křičící muž, je kresbou, která fascinuje dokonalostí anatomického vidění. Obličej s dokořán otevřenými ústy a kůže kolem nich je tak napjatá, že jen čekáte, kdy se vskutku z plochy papíru onen výkřik ozve. Jenže Michelangelo stejně jako da Vinci snili o dokonalosti kresby, či malby. Tím, jak propracovanost a technika výrazu staletími postupovaly, obrazy se stále víc a víc podobaly skutečnosti, až na nich přestávalo být co zajímavého. Obraz pokud není nositelem myšlenky, ideálu i když je technicky dobře zvládnut, ale není mu vdechnut duch o sobě, je jen špatnou kopií sebe sama (tomu se říkalo svého času l´art pour l´art – umění, pro umění). Takovými byly např. obrazy W.-A. Bourguereau (Zrození Venuše, 1879 aj.). Ač jeho díla nepostrádala nic ze své umělecké krásy, bylo v posledku jedno, zda jsou na plátně postavy vyfocené, nebo namalované. I když technicky vybroušené, tak po stránce vlivu na diváky spíše realistické a tudíž bez fantazie. Takto klasické umění dohrávalo svoji historickou roli. 
     Jiné je potom odvážné zasnění, které si Michelangelo dovolil ve výjevu malby v Sixtinské kapli, a to Stvoření Adama, což je obraz vysoko na stropu známý blízkostí dvou rukou, které se téměř dotýkají. Plasticita celého výrazu je tak silná, že vskutku skoro nahlížíte na onen akt stvoření člověka „vdechnutím“ života právě tímto symbolem doteku. Da Vinci potom snil o létajích strojích nebo o tom, že pitvami nalezne odpověď na otázku, kde je ukryta duše člověka. Všechny tyto sny přinášely cenné poznatky. Jednou o technice a aerodynamice, podruhé přispívaly medicíně; Michelangelo zase způsobem, jakým ztvárňoval nahotu nadobro změnil úhel pohledu na tuto letitou problematiku, kterou se zabývala církev. Vidíme tedy, že snít se dá mnoha různými způsoby a pokud jsou sny součástí takového zájmu, kde se myšlení člověka mění k lepšímu, potom je zřejmé, že jsou to právě naše sny a fantasie, jimiž překonáváme vlastní přítomnost.
     Zvláštním druhem zasnění se potom mohlo pyšnit období rokoka. Přejemnělý pre-romantismus zaváněl takovou sladkostí života, že s ním nakonec neměl nic společného. Estetika zahálky, se také někdy říkívalo. Opět technicky výborným způsobem vybavený např. Francoise Boucher ve výjevu Bakchus a Erigone, 1745 vše dotváří barevnou kompozicí takové čistoty, že jakýkoliv naturalismus je v této době téměř hříchem, kromě nahoty, lásky a dvořanství. Jinak vše musí býti dokonalé bělostí kůže, půvabem, krajkou a vznešenou chůzí těch, kdo náleží k aristokratické šlechtě. Hovořit o sobních věcech, jako jsou např. sny je neslušné. Snad leda tak jen v náznaku – celou noc jsem, drahý nemohla oka zamhouřit, pořád mne pronásledovaly nějaké myšlenky. Kéž by to alespoň myšlenky vskutku byly. 
     Kresba, malba a sny v dějinách umění sehrály a hrají stále zásadní roli. Kromě toho, Sigm. Freud tématu umění a psychoanalýsa věnoval dva poměrně rozsáhlé spisy: Michelangelův Mojžíš, což je psychoanalytický rozbor sochy, který je nyní ve svatopetrském chrámu v Římě (Vatikánu) a pojednání na téma: Dětství Leonarda da Vinci. Obě Freudovy studie nepostrádají nic ze zasvěcení do života obou umělců, ovšem závěry, k nimž v rámci své teorie sexuality a pudů Freud dospívá, dodnes nenechávají mnohé umělce, ale také psychology v klidu. Freud totiž svým přístupem k popisu jejich osobností zcela převrací navyklé normy a uzavírá na nevědomé motivy, vedoucí je k jejich tvorbě.    
§12.  REGRESE A INFANTILITA SNU VE VZTAHU 

        K PRÁCI S KRESBOU U NEUROTIKŮ
Typickým znakem neurósy je pociťovaný vnitřní neklid, obtížná koncentrace na duševní nebo fysický výkon, anticipace horších výhledů na blízkou i vzdálenější budoucnost, pochybnosti o vlastních schopnostech prosadit se, nesmyslné zabývání se detaily, neuspokojivý způsob adaptace na nové okolnosti, nervozita spojená s časovým režimem, poruchy spánku, aj. Všechny tyto projevy většinou musí spolupůsobit, aby bylo možné neurotický stav označit jako diagnostickou jednotku. K těmto symptomům se potom u některých klientů (pacientů) přidávají ještě: bolesti hlavy, obtíže dýchání (zadýchávání), palpitace, nutkavost k častějšímu močení, nutkavý kašel, nauzea. Z hlediska mírnosti a dlouhodobé i když nepravidelné výskytovosti se klient (pacient) s těmito obtížemi dokáže sžívat a chronisovat tak u sebe i po léta tuto neurocistní pozici. Vzhledem k tomu, že u mírných projevů dokonce i s jejich občasným vymizením klienti (pacienti) ztrácí potřebu věnovat své neuróze pozornost, dosahuje tato potom u disponovaných jedinců až k přesmyku do deprese. Dále, neuróza ve většině případech manifestuje způsobem chování tzv. obranu před zvědomením hluboko uložených konfliktů. 

     Sny neurotiků ovládá předně chaos a jejich schopnost se opakovat. Jsou tedy nespornými nositeli informace o skrytých motivech klientových (pacientových) obtíží, rozpoznávaných na dlouhodobě se vlekoucích konfliktech v nejrůznějších oblastech mezilidského soužití a také ve vztahu k sobě samému, zejména ve smyslu narušení prosté spokojenosti (nespokojenosti) a neklidným vztahem k vlastnímu Já, např. v rámci sebedůvěry.
     Tento upřesňující výčet byl nutný proto, že se chceme na závěr zabývat jednou kazuistikou. Jde o muže, 46 let, který projevoval snad všechny uvedené symptomy v různé kombinaci, tak jak se proměňovaly jeho nálady a vztah k sobě samému. Co týden při setkání, měl jsem dojem, že přede mnou sedí úplně jiný člověk. Nejednalo se však o žádné psychotické stavy. Klient měl rodinu, dvě dcery, spořádaný vztah, zaměstnání, slušný výdělek, a děti se dobře učily. Se zbytkem rodiny vycházel dobře, stejně jako se všemi v práci. 
     Vnímal však u sebe občasnou výbušnost, kterou mu manželka vyčítala, vnitřní nespokojenost a neklid, častěji se u něj projevovaly bolesti hlavy, únava a potřeba být o samotě. Někdy se z těchto důvodů vyhýbal domácím povinnostem, chodil schválně později domů z práce, Většinou se toulal ulicemi, parkem, zašel do restaurace. Nic jej nenaplňovalo. Hovoříme o všem možném a zpočátku se ničeho nemohu chytit, respektive nedaří se mi klienta napojit na jakýkoliv režim systematické sebereflexe. Zcela náhodně, asi při čtvrté konzultaci, naše téma zabíhá k duchovním oblastem, historii, literatuře, umění, filosofii. Dříve chtěl některou z těchto věd studovat na vysoké škole. K tomu nedošlo, neboť, jak rád říkával, brzy se oženil z čisté lásky, přišly na svět jejich dvě dcery a potom, už si na podobný zájem studovat ani nevzpoměl. Navrhuji klientovi vypracovat řadu výkresů s konkrétním zadáním: jakoukoliv sérii vyobrazení, která by se týkala jeho dětství a dospívání. Tuto výzvu ochotně akceptuje. Postupně přináší jednotlivé kresby, v nichž je znát nesporný talent. Kupuje si později menší skicáky, do kterých si, jak říkával, čmárá, co jej napadne. Chodil i po městě a pokud mohl, zakresloval objekty kolem sebe, když sedával na zahrádkách. Jeho skicáky se proměnily v deníky. Umisťoval do nich průběhy dne. Všechny kresby, jak jsme později zjišťovali, měly zejména zpočátku to společné, že se vždy nějak týkaly jeho dětství. I když vyhověl mému zadání, tak tento tématický směr kreseb mu vydržel skoro čtyři měsíce. Budovy, které kreslil měly vzpomínku spojenou s rodiči, kam chodívali nakupovat, k lékaři, bývalá školka, nádraží, atp. Později se přidali rovněž hřbitov, kde byli rodiče pohřbeni (oba zemřeli na rakovinu) a stromy u kterých začal dokreslovat nápisy. Rozvspoměl se, že tyto stromy se nápadně podobají místu, kde je jejich hrob. S brzkým „odchodem“ matky i otce, dle svých slov, se vyrovnal rychle. Podle mého mínění, pouze vytěsnil a nikoliv uzavřel jejich ztrátu ve svém životě. Několikrát se zmínil také o tom, že se nyní upamatovává, s jakou horlivostí má ochotu se starat o hrob rodičů své ženy. Toto zdvojené mysterium coniunctionis, jak by celou záležitost označil C. G. Jung, pro naše rozhovory nyní nabylo zásadního významu. Výsledkem bylo pozvolné otevírání prostoru klientovy vnitřní samoty, pocitu opuštěnosti, ztráty elánu, smyslu. Neurotické stavy byly jen maskovacím manévrem před zvědomením onoho utrpení. Sny tohoto klienta se na přechodnou dobu zintenzivnily. Ubylo konkrétních obrazů, nyvýšily se naopak tísnivé pocity, významně ovlivňující nálady dne. Věnujeme se detailnímu popisu vzpomínek, kdy jeho rodiče žili. Klient se v několika plačtivých expozicích vyrovnává s jejich ztrátou. Na nějaký čas také přestává kreslit. Naše konzultace jsou intensivní a asi po dobu dvou měsíců se scházíme dvakrát týdně. Spolupráce pokračuje dobře. 

     Po přibližně půl roce dochází k obratu. Klient dostává zjevně novou energii. Naplánoval rodině společnou dovolenou. Chce se zapsat na studium dějin umění. Intensita snů je menší a více odráží tzv. recentní vzpomínky, tedy obsahy předešlých dnů; také již nejsou tísnivé. V kresbách pokračuje dál, objevují se v nich jeho děti a manželka, známí. Do kreseb však proniká něco z ukotvené melancholie, které se dál už nikdy nezbavil. Podařilo se mu však oklikou, přes kresbu míst, kam chodívali s rodiči a kresbami jejich hrobu, vyrovnat s jejich odchodem a nastoupit ryze vlastní cestu životem. Vnitřní klid kvitovali všichni jeho známí i rodina. Občasnou samotu však přesto vyhledával, ale možnost integrovat se bez problémů zpět do každodenního života, bylo jeho hlavním ziskem, který si z naší spolupráce odnášel.
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to něco navíc, co dělá z obrazu 
věc krásy a myšlenky. 
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